

Rekopisy i listy w sprawach re-
dakcyjnych prosimy adresować
Do Redakcji „Kurjera Litewskiego”
w Wilnie.—Ogłoszenia, oferty i li-
sty w sprawach prenumeraty pro-
simy adresować: Do Administracji
„Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITWESKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tyl-
ko w języku polskim.
Ogłoszenia przyjmuje się w Ad-
ministracji „Kurjera Litewskie-
go”, prospekt 8-to Jerski Nr. 23.

WYDAWNICTWA ROK XI.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych,
W CZASIE WOJNY WYCHODZI I W PONIEDZIAKI.
REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 8-to Jerski № 23.
Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.
Telefon № 129, telefon drukarni № 685.
Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziela od 12—1 p. p.
Redaktor przyjmuje od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petiwoy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-ty stronie za wiersz petiwoy lub jego miejsce 60 kop.
Ogłoszenia na 2-ty stronie za wiersz petiwoy lub jego miejsce 40 kop.
Reklamy za wiersz petiwoy lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekście 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
Ogłoszenia zwycięzcy za wiersz petiwoy lub jego miejsce 20 kop.
Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop., najniżej 40 kop.
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 1 rb. od tysiąc oprócz opt. posł.

WARUNKI PRENUMERATY:	Rocznie Półrocz. Kwartał Miesiąca.			
	W WILNIE	W PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	ZAGRANICĄ	
W WILNIE	10.—	12.—	15.—	18.—
W PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	12.—	15.—	18.—	22.—
ZAGRANICĄ	15.—	18.—	22.—	28.—

Zmiana adresu 20 kop. Numer pojedynczy 5 kop. Za odnośnym do domu 10 kop. miesięcznie.
Prenumeratę przyjmuje się tylko od 1-go każdego miesiąca.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rekopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechojemy.
Rekopisy bez zastrzeżenia honorarium uważa się za bezpłatne.

TEATR POLSKI W OGRÓDZIE PO-BERNARDYŃSKIM.

Dziś, w poniedziałek 27 lipca (9 sierpnia):

PO RAZ TRZECI

„REDUTA TRZECH”

rewiata w 4 akt. S. Kiedrzyńskiego i Reynela.

Początek o g. 8-iej wieczorem. Koniec punktualnie o g. 11-iej.

KINO-TEATR „ARTYSTYCZNY”

Prospekt 8-to Jerski № 22 (dom Pimenowich):

JUTRO 28-go PIERWSZY RAZ W WILNIE!

Całkowita ilustracja powieści Henryka Sienkiewicza

„POTOP”

obie serje w 8-iu częściach.

1-sza serja z 4 części: „Kmicic”; 2-ga—„Obrona Częstochowy” i „Rehabilitacja Babinicza”.

Początek punktualnie: o g. pół do 5-iej, 7-iej i pół do 9-iej. Koniec o 11-iej w

PAKI
gotowe do sprzedania.
Oglądać można przy ul. Suworow-
skiej nr 3, od godz. 7—3 i 4—8-iej.
Spytać się u stróża.

GUSTAW JANSON.

K&AMSTWA
Cz. I.

Z upoważnienia autora
z oryg. szwedz. przez
KONSTANTY BUDOWSKI.

Wilno, księgarnia Józefa Zawadzkiego.
W. Rakowskięgo.
Cena 1 rb.

zasadzie „Przepisów dla miejscowości ogłoszonych za będące na stopie wojennej” (Aneks do art. 23, t. II, cz. I Zb. Praw Cos. Rosyjsk.):

1) Wszystkie wyjazdujące wskutek ewakuacji instytucje i osoby prywatne obowiązane są wszystkie posiadane przez nie przedmioty z miedzi, które nie zaborają ze sobą, złożyć w trybie rekwizycyjnym w policji miejscowej, zaś w Wilnie — na stacji towarowej do składu „Nasypowego”.

2) Wszyscy właściciele składów, handlarze i przemysłowcy (za wyjątkiem właścicieli fabryk i zakładów) obowiązani są w terminie trzydniowym od ogłoszenia postanowienia niniejszego wywieźć z miast Wilna, Dźwińska, tudzież innych punktów w miejscowościach podlegających ewakuacji w głąb Rosji (każdy wysyłający do jednego określonego punktu wywozu), za granicę dźwińskiego okręgu wojennego, posiadając przezeń miedź i aliaż z niej wszelkiego rodzaju (wyroby, materiały, części maszyn i mechanicznych, szmelc i t. d.), stal specjalną (do instrumentów, nitową i t. d.), nie używane jeszcze instrumenty stalowe oraz wyroby z aluminium, cyny i cynku.

Wszystkie wymienione w tym punkcie metale i wyroby z nich właściciele mają dostawić na stację kolejową (miejsce ładowania wskazane zostaniem przez administrację kolejową), z załączeniem następujących wiadomości na piśmie: 1) Nazwisko i adres (Nr. telefonu) właściciela, 2) rodzaj ładunku, 3) waga jego, 4) liczba i ilość przedmiotów, 5) potrzebna ilość wagonów, 6) stacja, do której się wysyła, 7) nadawca i 8) odbiorca.

Przeładowywanie do pakhauzu, ładowanie do wagonów i wyładowywanie z nich odbywa się kosztem nadawcy i odbiorcy ładunku. Przewóz kolejowy również na koszt właścicieli, zaś odpowiedzialność za całość ładunku jest na zasadach ogólnych.

3) U właścicieli, którzy nie skorzystają z prawa udzielonego im przez punkt 2-gi postanowienia niniejszego, wszystkie wymienione metale, aliaże i wyroby z nich podlegają rekwizycji, w którym to celu właściciele powinni przewieźć takowe w tymże terminie w Wilnie i Dźwińsku na towarowe stacje kolejowe (na stacji Wilno dla przyjęcia tych rzeczy istnieje specjalny skład „nasypowy”, w imyach zaś punktach według wskazówek policji miejscowej, oraz złożyć posiadane dokumenty, wymienające właściciela i wartości przedmiotów, tudzież szczegółowe opisy, w których mają być wymienione: 1) nazwisko i adres (Nr. telefonu) właściciela, 2) nazwa przedmiotów, 3) waga i liczba przedmiotów według ich rodzajów i 4) wartość przedmiotów.

Winni wykroczenia przeciw postanowieniu niniejszemu karani będą administracyjnie grzywną do 3,000 rb. lub osadzeniu w więzieniu lub twierdzy do 3 miesięcy.

Niniejsze postanowienie obowiązujące nabiera mocy prawnej od chwili ogłoszenia go.

Podpisał: Główny naczelnik dźwińskiego okręgu wojennego inżynier-generał ksiączę Tumanow.

Ulgę dla uczniów polaków i słowian wogóle.

„Nowoje Wremia” pisze: Ministerium oświaty udzieliło słowianom pewny ulgę przy wstępowaniu do rosyjskich wyższych zakładów nankowych.

Od osób, które ukończyły szkoły średnie w Polsce oraz od dzieci słowian, które otrzymały wykształcenie w gimnazjach państw bałkańskich i państwie austriackim, nie będą wymagane uzupełniające egzaminy z języka rosyjskiego, historii rosyjskiej i geografii Rosji. Egzaminy z tych przedmiotów powinny być zdane w ciągu całego okresu nauki w wyższych zakładach nankowych.

Szkoły i pobór do wojska.

(AP.). Wobec przedterminowego poboru urodzonych w 1896 r. ministerium oświaty poleciło dyrektorom wyższych szkół technicznych dokonać przyjmowania w tym roku na zasadzie konkursu świadectw dojrzałości i skończyć zapis do d. 1 (14) sierpnia, po czym młodzieży należącej do poboru wojskowego bezwzględnie wydać zaświadczenia o przyjęciu ich, w celu przedstawienia rzeczonych świadectw najpóźniej do 5 (18) sierpnia władzom wojskowym w celu otrzymania odroczenia odslużowania powinności wojskowej.

Egzaminy eksternów.

(AP.). Ministerium oświaty pozwoliło na dopuszczanie eksternów do egzaminów, dojrzałości i egzaminów, z

Niemcy proponują Rosji pokój.

„Russk. Słowo” pisze: „Dziś (23 bin. (5 sierpnia) wśród postów do Dumy krążyła uporczywa pogłoska, że ces. Wilhelm zwrócił się przez Kopenhażę do rządu rosyjskiego z propozycją pokoju.

Według informacji pona E. Kowalewskiego, słyszał on z kół ministerium, spraw zagranicznych, że ces. Wilhelm zaproponował następujące warunki pokoju:

Niemcy ustąpią Rosji całą Galicję razem ze Lwowem i Przemyślem i opuszczą całą Polskę z wyjątkiem zachodniej części, wzdłuż rzeki Warty, pomiędzy Kaliszem a Częstochową. Prócz tego ces. Wilhelm proponuje rosyjskiemu rządowi porozumieć się z rządami Francji i Anglii co do warunków likwidacji wojny.

Posłowie podkreślają, że Niemcy widocznie oczekują krwi, jeżeli w chwili zajęcia Warszawy proszą o pokój.

W kółach politycznych zapewniali, że propozycja Niemiec pozostawiona będzie nietykko bez odpowiedzi, lecz nawet bez rozważania.

„Nowoje Wremia” dodaje do tego następujące uwagi:

„Do Kopenhaży niedawno przybyli specjalnie delegowani przez rząd berliński agenci, którzy przez osobiste rozmowy z dziennikarzami i wpływowymi działaczami politycznymi starają się stworzyć popularną myśl o separatystycznym pokoju.

W tymże duchu ukazały się artykuły w całym szeregu gazet niemieckich, głównie w „Gazecie Kolońskiej”, posiadającej bezpośrednią styczność z berlińskim ministerium spraw zagranicznych.”

W innym miejscu z powodu tych pogłosek „Nowoje Wremia” pisze:

„Sądźmy, że wobec tych pogłosek możemy zająć tylko jedno stanowisko, które da się scharakteryzować w krótkości tak: Rosja pragnie nie pokoju, lecz zwycięstwa; dopóki niema zwycięstwa — żaden pokój dla Rosji jest niemożliwy. Tak jest z punktu widzenia naszego własnego nastroju.

Prócz tego Rosja podpisała se swymi sprzymierzeńcami znaną umowę o niezawieraniu separatystycznego pokoju. Traktaty, na których figuruje podpis Rosji nie są — jak niemieckie — świsłkiem papieru.

To wyczerpuje wszystko.”

Informacje i pogłoski.

Wywożenie przedmiotów metalowych.

Postanowienie obowiązujące z d. 23 lipca (5 sierpnia) dla mieszkańców dźwińskiego okręgu wojennego na terenie działki wojennych, wydane na

kursu pewnej ilości klas. Egzaminy te odbywać się będą w jesieni przy gimnazjach męskich i żeńskich.

Biurow ewakuacyjny.

(AP.). W Moskwie powstaje specjalne „biuro ewakuacyjne” w celu wydawania informacji o ewakuowanych z miast Królestwa Polskiego i kraju Nadbałtyckiego majątkach rządowych, społecznych, fabrykach i innych przedsiębiorstwach, wreszcie o osobach prywatnych.

Pomoc ewakuowanym i zbiegom.

Przed dwoma dniami donosiliśmy o naradzie, jaka się odbyła w Petrogradzie w sprawie ewakuacji. Informowaliśmy, iż narada, w której uczestniczył także ks. Szczerbatow, przyjęła jednomyślnie zasadnicze punkty projektu prawodawczego, postawione przez postę Henryka Świącickiego.

Do tych informacji „Dziennik Petrogradzki” dodaje, iż 1) min. spraw wewnętrznych ks. Szczerbatow na skutek starań postę Świącickiego podjął się opracowania projektu prawa o pomocy ludności bezdomnej według uchwalonych na naradzie tez do poniedziałku, przez co niemiernie przyspiesza się wydanie tego prawa, gdyż tym sposobem projekt wychodzi z inicjatywy rządu, a nie Dumy, 2) min. spraw wewn. obecnie już zgadza się na utworzenie Komitetów Obywatelskich w guberniach nieziemskich na wzór Król. Polskiego, przeciwko czemu oponował b. min. Maklakow, a nawet początkowo i ks. Szczerbatow.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

— Kalendarzyk. Dziś w poniedziałek — św. Natalsi M. Parateleca M. w. d. 1022 st. — św. Romana M. Kiełczyński M. Jutro — św. Innocentego i Wiktoru P. M.; w. d. 1023 st. — św. Wawrzyńca M.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

— Teatr polski w ogrodzie po-Bernardyńskim. (Komunikat). Dziś w poniedziałek ukazuje się po raz trzeci burza i aktywna powieść S. Kiedrzyńskiego i Reynela „Reduta trzech”, która doznała wiele sympatycznego przyjęcia ze strony publiczności, tłumnie wypełniającej widownię. Porywające wprost sceny, technicznie niezłomna miłośca ojezjany wieniec niemiernie „Rota” — Kontopieckiej. Akcja rewnieży przenosi nas w akcie I na plażę Zygmuntowską, w akcie II do rezydencji Enver-beja w Konstantynopolu, akcie III odbywa się w ruinowanym dworze polskim, akcie IV poróżni ruin i zgliszcz. Bogata ilustracja muzyczna, osnuta na motywach swojskich oraz niezwykle efektowne dekoracje i wystawa tworzą artystyczną całość. Tańce i ewolucje układu p. Sobieszewskiego. Udział przyjmują cały personel artystyczny pod reżyserją dyr. A. Boleślawskiego. Jutro, we wtorek, po raz 3-iej melodyczna operetka Lehara „Miłosec egipska”. We środę beneficjns uświetnionąj śpiewaczki p. Teodozji Wandyczowej. Benefisantka wystąpi w roli Mimosy w głównej operetce Jonesa „Gejsza”, która zalicza do najwspanialszych w swym repertuarze. Bilety na wszystkie te przedstawienia już są do nabycia w kasie teatralnej od 11 — 2 i od 6 godz. wieczorem. Początek o godz. 8, koniec punktualnie o 11-iej.

STOWARZYSZENIA.

— Z sekcji wioślarskiej. (C.). Korzystając z ostatnich może dni pogodnych i cichych przelamującego się z dniami S-tej Amry lata, wioślarze nasi urządzili w dniu wczorajszym zakończenie „jednobójów” i wielce ciekawe wyścigi pływackie.

Do jednobójów stanęło 3 adwersarzy najsilniejszych, tych, co zdobyli palmy zwycięstwa w dwóch dniach przedbiegów, o których w swoim czasie pisaliśmy.

Wobec 3 kandydatów ubiegających się o mistrzostwo jazdy na skulingu, przedbiegiem dycedującym odbył się przedbieg pomiędzy druhami M. Sikorskim i I. Wollejko.

Pierwszy przybył druh Wollejko, zdobywając żeton srebrny.

Po tym przedbiegu nastąpił moment kulminacyjny „jednobójów”.

Stanęło do walki na smukłych niby szczupaki lekkich i wyrotnych skulinkach dwóch „najdzielniejszych” druhów: Antoni Piotrowski i Ignacy Wollejko, zwycięzca poprzedniego przedbiegu. W świetnie poprowadzonym, obok siebie, biegu, dopadł z szybkością błyskawicy obaj ścigający się aż do samej mety i dopiero przy ostatnich rzutach wiosel zwycięstwo o pół łodzi przypadło w udziale druhowi Antoniemu Piotrowskiemu, dając mu tytuł mistrza jazdy na skulingu i żeton złoty.

Wnet po jednobójach rozegrał się wyścig pływacki na dystansie 100 metrów. Stanęło do wyścigu druhów jedenastu. Od chwili rozpoczęcia wyścigu do przypłynięcia do mety upłynęło

2 minuty i sekund 22. Pierwszy przypłynął druh Edward Urniaż (żeton złoty), drugi i trzeci Michał Sikorski i Jeremi Łukasiewicz (żeton srebrny) i czwarty Antoni Piotrowski (żeton brązowy).

SPRAWY MIEJSKIE.

— W Radzie miejskiej. Prezydent miasta zwołuje na dziś (w poniedziałek) radnych na prywatne posiedzenie Rady miejskiej, które ma się odbyć w murach po-francuskańskich.

Radz miejski czyni starania u głównego naczelnika dźwińskiego okręgu wojennego o pozwolenie zwolnienia na środek 29 bm. (11 sierpnia) nadzwyczajnego posiedzenia Rady miejskiej dla rozważenia spraw następujących: 1) wyasygnowania kredytu na wydatki nadzwyczajne spowodowane przez wojnę; 2) udzielenia kredytu na zapomogi dla urzędników miejskich; 3) prośby wileńskiego T-wa zawodowego subiektów w zakładach handlowo-przemysłowych o ustalenie ich stosunku do właścicieli przedsiębiorstw handlowych i przemysłowych.

— Powiatowanie miasta. Na stacje kolejową w Nowej Wilejce przybyły i zostały wykupione przez adresatów ładunki następujące: 100 pudów kaszy perłowej, wykupionej przez Lejchana dla własnego składu w Wilnie, 100 pud. maki, wykup. przez Szapohubskiego dla składu własnego w Wilnie, 1,000 pud. maki, wykupionej przez Zubalskiego dla Janowa w Nowej Wilejce i 1,000 pud. maki, wykup. przez Merynga dla Dawidowicza w Nowej Wilejce.

RÓŻNE.

— Posterunki sanitarne dla zbiegów. Z rozkazu głównego naczelnika komunikacji armii frontu półn.-zachodniego w gub. wileńskiej powinne być utworzone posterunki opieki lekarskiej dla ogólnych zbiegów. Na specjalne radzcie, odbytej pod przewodnictwem gubernatora wileńskiego uchwalono użyczenie 20 takich posterunków kosztem 5,000 rb.

— W związku z wypadkami doby ostatniej w mieście daje się odczuć silny brak pieniędzy drobnych. Obróty handlowe w niektórych sklepikach zmniejszyły się wskutek niemożności wydawania reszty kupującym, wobec braku monety drobnej.

Położone w okolicach Wilna letniska zaczęły szybko się wyludniać. Letnicy śpiesznie pakują na wozy swe mienie i powracają do miasta.

Ostatnimi czasami znacznie podrożały artykuły niezbędne przy pakowaniu rzeczy, na przykład: sznury, rolno-żelazko, kosze, walizy i t. p. Ceny na niektóre z tych artykułów wzrosły w dwójnasób.

WYPADKI.

— Pożary. O godz. 3 w nocy z piątku na sobotę w d. Samuela Repelera (ul. Kalwaryjska Nr. 57) wybuchł pożar: zapaliła się ofiyna. Ogień dzięki szej pogodzie i błyskawicznej szybkości objął domostwo, które rychło spłonęło do szwela. Władze ogłosiły przesłanie i na sąsiednie zabudowania Strażnicy, które również spłonęły. Przybyły strażnicy ogień udało się po krótkich wysiłkach ogień stłumić. Straty wynoszą: Repelera — 1,800 rb. i Szafiry — 4,000 rb. Ofiyna Repelera była ubezpieczoną w Mest. T-wie assekur. na sumę 1,200 rb., mienie zaś Szafiry nie było ubezpieczone.

Przyżyciu pożaru nie zbadano.

W piątek około godz. 2 po poł. wybuchł pożar w domu Ryndronów przy ul. Saffarowej Nr. 16. Spłonęła stajnia i in. zabudowania. Szerzący się szybko ogień uszkodził i dach sąsiedniego domu Nr. 6 przy zam. Jeżonowam. Straty wynoszą 1,500 rb. Zniszczone zabudowania ubezpieczone nie były. Przyżyciu pożaru nie wiadomo.

— Zmach samobójczy. W sobotę zamieszkała w d. Nr. 12 przy ul. Nadleśniczej 17-letnia Helena Kaciukówna w celu samobójczego zasiała kokainę. Odratowała ją Pogotowie ratunkowe.

Z Rusi.

— Zgon nieznośny. (AP.) W Kijowie zmarł w dn. 26 bm. (6 sierpnia) zasłużony profesor uniwersytetu kijowskiego i wyższych kursów żeńskich wykładowca astronomie, geodazje i wyższą matematykę Chandrikow.

— Pomoc dla zbiegów galicyjskich. W najbliższy wtorek 28 lipca (10 sierpnia) odbędzie się w lokalu „Ogniw” nadzwyczajne posiedzenie komitetu oddziału Kijowskiego T-wa pomocy ofiarom wojny.

Na porządku dziennym są sprawy ważne, związane ze wzmożonym napływem zbiegów z terenów wojny, między innymi sprawa zorganizowania pomocy dla znajdujących się w najgorszej sytuacji, bo nieprzygotowanych do życia w warunkach odmiennych, zbiegów z Galicji.

Z Królestwa.

— Jadłodajnie robotnicze. „Gazeta Poranna” z przed kilku dni donosi, że dwie jadłodajnie robotnicze, utrzymywane przez Związek równouprawnienia kobiet polskich, w lokalach fabryki Lillpapa i Rana wydają w ostatnich dwóch miesiącach obiadów: w 1 jadłodajni na Książęcej 5,102 bezpłatnych 824, w drugiej na Woli 14,163, z tych bezpłatnie 1,205. Ogółem w obu jadłodajniach założonych zaraz po wybuchu wojny, a wiec w początkach ogólnego zasobu ekonomicznego, wydano w I od września 1914 r. do 20 lipca r. b. 25,215, z tych bezpłatnych 4,056 porcji gorącej strawy po 12 gr. W drugiej na Woli 48,128, z tych bezpłatnie 6,020. Razem więc w obu jadłodajniach robotniczych Związku w ciągu 10-ciu miesięcy wydano gorącej strawy 73,863 porcje. Prócz tego w jadłodajni na Woli w ciągu zimy wysłano 4,765 szklanek herbaty. Niezależnie od bywalszego działacza obu jadłodajni Związku równouprawnienia kobiet polskich a w szczególności w dzielnicy Wolskiej przyniosła wiele pożytku i dobra dla rzesz robotniczych, tak ohołnie korzystających z usług pożytecznych instytucji.

Z Rosji.

— Napad w ministerjum. (AP.) Do urzędowego gabinetu wiceministra spraw zagranicznych Nietarowa wtargnął w stanie podniecenia b. urzędnik ministerjum spraw zagranicznych Jakimianski i wymachując toporkiem wykrykiwał słowa bez związku. Podczas obierania toporka Jakimianski nie okazał oporu policji i wywierał wrażenie człowieka niernormalnego.

— Zjazd wojskowy wromyślowsy. (AP.) W dn. 25 bm. (7 sierpnia) rozprędy się w Petrogradzie obrady zjazdu przedstawicieli komitetów wojenno-przemysłowych.

Na przesza wybrano Gnedowa na wiceprezesa Żukowskiego, Lwowa, Riabuszynskiego i Czelnokowa.

Inaugurując posiedzenia Awdakow wyszczególnił liczne braki zaopatrywania armji i zaznaczył, że usunięcie tych braków jest celem zjazdu.

Gnedow w przemówieniu swem zwrócił uwagę obecnych na ważność obecnego momentu historycznego i przekonywał, że jeżeli w przeszłości dopuszczono się błędów, to obecnie należy wyłożyć wszystkie siły, aby odzyskać czas stracony i zaopatrzyć armję we wszystkie jej potrzeby.

Rodźnianko mówił o wielkim znaczeniu państwowemu handlu i przemysłu.

Lwów podkreślił wielką doniosłość przedsięwzięcia zamierzenia. Społeczeństwo podejmuje się dokonanie najważniejszych funkcji władz państwowych. Wszystkie przez to stają się odpowiedzialnymi i wszyscy winni stać się godnymi chwili historycznej.

Czelnokow wita zjazd w imieniu niu-niepodległości rosyjskiej i dodaje, że po wzięciu Warszawy sprawa istnienia zjednoczonej Polski staje się sprawą honoru Rosji. Konieczność należy pomóc siostrze słowiańskiej. Przechodząc do prac zjazdu mówca zaznaczył, że trzeba prowadzić obrady jasno i praktycznie.

Na szerokim świecie.

— Z Finlandji. „Nowoje Wremia” pisze: Bank fiński znowu obniżył kurs rubla z 256 na 250 marek za ster rubli. Obniżenie to szczególnie ciężko odbija się na fabrykantach fińskich, którzy przyjęli zamówienia wojskowe w wyrachowaniu na dawny kurs.

PARLAMENT.

— Z komisji dumskich. (AP.). Na połączonym posiedzeniu komisji wojenno-morskiej i budżetowej zakończono rozpatrywanie projektu do prawa o zorganizowaniu specjalnej narady w sprawach zaopatrywania armji.

Projekt przyjęty został w redakcji rządu bez zmian zasadniczych.

Na następnym posiedzeniu Komisji rozpatrywane będą sprawy, które wyłoniły się podczas obrad nad projektem powyższym o konieczności utworzenia takichże posiedzeń takiego samego typu przy ministerjum handlu w

sprawie opalu przy głównym zarządzie urzędów rolnych w sprawie żywnościowej i przy ministerjum komunikacji w sprawie przewozów regularnych.

Komisja finansowa w dalszym ciągu rozpatrywała projekt do prawa o podatku dochodowym i postanowiła ułożyć od podatku banki miejskie, lombardy i ustalić normę podatku dochodowego w trybie prawodawczym, wreszcie zgodziła się na normę podatku zaprojektowaną przez rząd.

Odroczenie posiedzenia Dumy. (AP.) Plenarne otwarte posiedzenie Dumy państwowej, naznaczone na 27 bm. (9 sierpnia) zostało odroczone do 29 bm. (11 sierpnia).

W poniedziałek natomiast odbędzie się posiedzenie konwentu senatorów, poświęcone sprawom bieżącym. We wtorek odbędzie się zamknięte posiedzenie plenarne Dumy z udziałem ministrów.

Z frakcji dumskich. (AP.) Członkowie Dumy wrocławskie postanowili zorganizować grupę wrocławską.

Były postępowiec Lwow i ziemie październikowców. Artyści zapisałi się do grupy lewych październikowców.

Wojna morska.

Straty, jakie ponoszą państwa europejskie we flocie wojennej podzielić można na 3 kategorie: 1-szą kategorię obejmują straty skutkiem spotkania się wrogich sobie statków wojennych (bitwy morskie); drugą — statki zatopione przez nieprzyjacielską łódź podwodną — i następnie 3-cią — statki ginące na minach.

Od początku wojny, to jest od dn. 28 lipca r. z. (now. stylu) do chwili obecnej Anglja stoczyła z flotą niemiecką 4 większe bitwy morskie. Trzy z nich (pod Helgolandem w sierpniu r. z., koło wysp Faiklandzkich, oraz w styczniu r. b. na morzu Północnym) były zwycięskie i okuły się zaletywie niewielkimi uszkodzeniami krążowników i garstką ofiar ludzkich. Czwarta bitwa (w listopadzie r. z. koło wybrzeży Chile) była jedyną w tej wojnie nieomyślnym starciem „królowej morza” z Niemcami, w którym niemieckie 2 krąż. opancerzone „Scharnhorst” i „Gneisenau” oraz kilka statków mniejszych: „Nürnberg”, „Leipzig” i „Dresden” niemal bez strat żadnych zatopili 2 angielskie krąż. opanc. „Montmouth” i „Good Hope”. W niewielkich potyczkach, przeważnie na Oceanie Wielkim, flota angielska zatopiała pojedynczo zakoczone krążowniki „Dresden” i „Gloster”, zniszczenie którego wywołało radosne manifestacje w całej Anglii. („Emden” zatopił 17 statków ang. wartości 22 milionów rb.).

Eskaadra angielska zamknęła we wschodniej Afryce krąż. niemiecki „Königsberg” (zbud. w 1906 r. — 3,400 t., 10 dział), zapędziwszy go na niezliczone rzeki Rufidji, wpadające do Oceanu Wielkiego. Depesza admirałceji z dn. 29 czerwca r. b. donosi, że monitor angielski „Severn” i „Mersey” atakowały i zniszczyły ostatnie niewyżone statki niemieckie. Walka odbywała się wśród Dżungli, przy pomocy aeroplanu. Na początku wojny, w sierpniu r. z., niemiecki krąż. ang. „Gloster” atakował niezwykle śmiało na morzu Śródziemnym niem. krążownik „Göben” i „Breslau”. Walka wywołana była chęcią zatrzymania statków niemieckich, by dać możność eskadrze angielskiej przecieć na drodze „Gloster” operując bardzo zręcznie wszystkimi swoimi działami, salwą lub pojedynczo, został panem placu. Krążowniki niemieckie przewidując zasadkę, a może uznając po części swoje niedoświadczenie bojowe — sromotnie uciekły do Turcji.

Z innych potyczek wymienimy jeszcze kilkakrotnie pomysłne spotkanie się eskadry rosyjskiej na morzu Czarnym z „Göbenem” i „Breslau”, walkę eskadry rosyjskiej z niemiecką w czerwcu r. b. na morzu Bałtyckim, w rezultacie której krąż. „Albatros” stał się niezdadnym do walki, zatopione przez francuzów 2-ty krąż. austriackich: „Zrinyi” i „Zenit” w sierpniu r. z. na morzu Śródziemnym, oraz walkę torpedowców włoskich z lekką eskadrą austriacką w maju r. b. na Adriatyku. Dowódcą włoskiego kontrtorpedowca, widząc, że nie uratuje statku, zatopił go bohatercko, by nie wpadł w ręce wroga.

W obecnej wojnie morskiej najstraszniejszą walkę podwodną rozwinęli Niemcy. Submariny cesarza Wilhelma zatopily w przeciągu 5 miesięcy 6 krąż. angielskich. Po zatopieniu 6-go z rządu krążownika („Formidable”) 20 grudnia r. z. admirał Jellicoe zarządził takie środki ostrożności, iż w przeciągu 7 miesięcy, t. j. aż do chwili obecnej, ani jedna łódź niemiecka nie uszczupliła sił floty brytyjskiej. Na morzu Bałtyckim padł ofiarą walki podwodnej krąż. ros. „Pallada”.

Łodzie podwodne angielskie zatopily krążowniki niemieckie: „Helo” zbud. w r. 1895, 2,040 t., 12 dział (L. P. „E. 9”), pancernik typu „Deutschland”, pancernik turecki „Messudieh”, w styczniu r. b. przedarłszy się w cieśninie Dardaneelskiej

przez dwie linie zagrożeń minowych. Działalność austriackich łodzi podwodnych, które, jak przypuszczają, różnią się czterokrotnie od niemieckich tylko miejscem debiutu — wyraża się w zatopieniu jednego francuskiego i dwóch włoskich krążowników opancerzonych.

Trzecią kategorię strat tworzą statki wpadające na miny. Pod Dardanelami w ciągu czterech ostatnich miesięcy zginęło na minie 5 krąż. ang. i jeden francuski. Na Bałtyku wpadły na minę dwa statki niemieckie, a na morzu Czarnym krąż. turecki „Medzidieh”. Do liczby strat wliczyć należy zatopiony w czasie obłędzenia Czing-Tao krąż. austr. „Kaiserin Elisabeth”, zatopiony przez „Endera” w porcie Palu-Pinaug na półwyspie malajskim w październ. r. z. krążownik ros. „Zemczug”, oraz pancernik ang. „Bulwark”, który zginął w październ. r. z. skutkiem wybuchu w prochowni.

Straty zatem państw europejskich, znajdujących się na stopnie wojennej przedstawiają się w następujący sposób:

Anglja — pancerniki: „Irresistible” (1895 r., 15,250 t., 40 dz.), zginął w marcu r. b. na minie pod Dardanelami, „Ocean” (1899 r., 13,150 t., 34 dz.) — na minie w marcu pod Dardanelami, „Gohat” (1898 r., 13,150 t., 32 dz.) — zatopiony przez

torpedowce turecki „Muawenet-Milieh” w zatoce Delmorte w kwietniu r. b., „Triumph” (1903 r., 12,000 t., 40 dz.) — wpadł na minę koło Sedl-Bahru w maju r. b., „Majestic” (1895 r., 15,150 t., 40 dz.) — wpadł na minę w cieśninie w maju r. b., „Formidable” (1898 r., 15,250 t., 40 dz.) — zatop. przez niem. łódź podw. w grudniu r. z., „Bulwark” (1899 r., 15,250 t., 40 dz.), „Kraozowniki opancerzone: „Hogno”, „Aboukir”, „Cressy” (1899 r., po 12,200 t., 31 dz.) — zatop. przez niem. łódź pod. „U. 29”, „Monmouth” (1899 r., 9,950 t., 25 dz.), „Good Hope” (1899 r., 14,300 t., 33 dz.), „Kraż. lekkie: „Hermes” (1895 r., 5,700 t., 25 dz.) — zatop. przez niem. łódź podw., „Hawke” (1891 r., 7,820 t., 29 dz.) — zatop. przez niem. łódź podw. w październ., „Amphion” (1911 r., 3,500 t., 10 dz.) — wpadł na minę koło „Newcastle we wrześniu r. z., „Pegasus” (1897 r., 2,200 t., 16 dz.) — uszkodzony przez krąż. niem. „Königsberg” do tego stopnia, że stał się niezdadnym do użytku, statek strażniczy „Palfinder” (1904 r., 3,000 t., 10 dz.) — wpadł na minę we wrześniu r. z.; kanonierka „Niger” (1892 r., 820 t., 6 dz.). Razem 17 krążowników o poj. 182,270 ton z 497 armatami oraz 1 kanonierka (820 t., 6 dz.).

Stanisław Ostrowski. (D. N.)

WOJNA.

Wyczerpywanie się sił niemieckich.

„Prawitfelstwiennyj Wiestnik” pisze: „Trwające 23 bm. (5 sierpnia) zacięte walki na lewym brzegu Narwi i pomiędzy Wisłą i Bugiem stanowią przedłużenie tych operacji, które rozpoczęły się i rozwinęły przed odejściem z rejonu warszawskiego na prawy brzeg Wisły i przy zmianianej dyzlokacji naszego frontu, straciły swoje początkowe znaczenie. W takich warunkach dążenie Niemców do zdobycia przystępu w kierunku od Różana i Ostroliki ku Ostrowi pozbawione jest znaczenia strategicznego.

Same walki na lewym brzegu Narwi 23 bm. (5 sierpnia) wywołały w następstwie naszych kontrataków powstrzymanie nieprzyjaciela na froncie znacznej rozciągłości, przyczem wzięto do niewoli kilkuset jeńców. Niewątpliwie jest to oznaka, że nawet bardzo wielkie sily, wprowadzone przez przeciwnika na frontie narwiańskim, straciły wiele ze swego początkowego rozmachu i nie bez podstaw można widzieć w tem wyczerpanie sił przeciwnika. W ogólnej strategicznej operacji Niemców, która, zdaniem ostatnich pism stołholmskich, należy uznać za chybioną.

Cończąc się wojsk naszych na prawy brzeg Narwi widoczne stwarza dla nieprzyjaciela konieczność dokonania zmiany ugrupowania jego armii, operujących nad Wisłą, a zbliżenie się następnie do nowego naszego frontu stawia wobec przeciwnika bardzo ostro kwestję ufortyfikowania Wisły, jako linii, która przy rozciągnięciu się dalszych operacji znajdzie się już na tyłach dyzlokacji nieprzyjacielskich.”

Na froncie wschodnim.

(AP.) Przegląd z gaz. „Arm. Wiestnik” z dn. 26 bm. (8 sierpnia): W dn. 22 bm. (4 sierpnia) na terenie Bugu nasze oddziały ezolowe odparły trzy kompanie nieprzyjaciela, atakujące wieś Gorów.

W tymże dniu przeciwnik moeno ostrzeliwał z dział ciężkiej i lekkiej artylerji punkt frontu na wschód od Kamionki.

Wczorajem we srode przetrzaszł most pantonowy około wsi Brzeźnicy, niemcy usilowali przeprawić się na lewy brzeg Bugu, lecz ogniem armat naszych zostali rozpedzeni.

W dn. 23 bm. (5 sierpnia) wojska nieprzyjacielskie zajęły wieś Gorów, lecz pieszym atakiem kozaków zostali wyparci i zmuszeni do ucieczki.

W tymże dniu przeciwnik dwukrotnie usiłował atakować wojska nasze we wsi Poturzyce. Około godz. 6 wieczorem oddziały nasze szturmowo zajęły wsie: Ochówkę, Weredz, Owadno, Mogilne i Gnojno, wyparłszy z nich oddziały piechoty i jazdy nieprzyjacielskiej.

W walce tej zdobyliśmy bombiniot, karabiny maszynowe i wzięliśmy jeńców.

Około wsi Suszewa zasadzka nasza pochwyciła wywiadowców niemieckich.

Na terenie Złotej Lipy w tych dniach operowali wywiadowcy nasi.

W dn. 23 bm. (5 sierpnia) pociski nasze zbурzyły szańce przeciwnika około wsi Szumław, nieprzyjaciel niekiedy szaców w poplochu.

W rejonie naddniestrzańskim w dn. 22 bm. (4 sierpnia) przeciwnik moeno ostrzeliwał z armat wieś Iwanie, Zażowe i Gorsk.

W dn. 22 bm. (4 sierpnia) wywiadowcy nasi odpędzili oddziały

nieprzyjacielskie od wsi Ładzko i zdobyli tu cały materiał do przeprowadzenia się przez rzekę.

Na terenie wsi Korniów i Kolanika wywiadowcy nasi atakowali bagnietami przeciwnika. Część wyluli, część wzięli do niewoli.

W dn. 23 bm. (5 sierpnia) odparły został atak przeciwnika na wojska nasze około wsi Łankowa. W dn. 24 bm. (6 sierpnia) i w nocy na 25 bm. (7 sierpnia) miejscami wymiana strzałów.

(AP.) Z Mińska telegrafują pod datą 26 bm. (8 sierpnia), że nadeszło tam skierowane do komisji śledczej zarządzone zaprotokółowane zeznanie świadka zburzenia przez Niemców majątku, będącego własnością polaka Suwalskiego, w obecności księcia Joachima. Oddział niemiecki, pod dowództwem księcia, przybył do majątku i rozpoczął rabunek różnych przedmiotów, produktów i inwentarza żywego oraz marnego. Niszczono wszystko, co nie mogło być zabrane. Na prośby zwrócone do księcia o zaprzestanie rabowania nie zwracano uwagi. Sam książę wybrał sobie trzy najlepsze konie i oświadczył, że dla rosyjan nie ma litości.

Podczas postoju oddziału ludność miejscowa musiała kupować od Niemców swój własny chleb po 50 kop. za funt.

Tenże świadek zeznał, że zaskoczony przez wojska w Kaliszu ojciec jego został zabity przez żołnierzy Preuskeera — młodszą siostrą zamężoną, a starszą wywiezioną do Prus i los jej niewiadomy.

Paszporty do Bułgarii.

(AP.) Podług nowych przepisów paszportowych od 1 (14) sierpnia do paszportów endzieńców, przybywających do Bułgarii, muszą być dołączone fotografie i paszporty muszą być wizowane przez konsulaty bułgarskie.

Na froncie zachodnim.

Podług komunikatów paryskich z d. 25 bm. (7 sierpnia) noc z piątku na sobotę upłynęła spokojnie. Dokoła Souchez, w okolicach Trancy le Valle, Berry au Back walki bateryjne.

W Lotaryngji odparto atak silnego patrolu niemieckiego.

W Wogezach nic ważniejszego. W ciągu d. 25 bm. (7 sierpnia) trwała wymiana strzałów a matnich w okolicach Artois, Souchez, Rollencourt, jak również pomiędzy Oise i Aisne, a także na płaskowzgórzu Nouvrons.

W Argonach dwukrotnie zostały odparte ataki Niemców na wyniosłość „213”.

W lesie Apremont, silny ogień bateryjnych.

W Wogezach również wymiana strzałów armatnich i odparto atak na szczyt górski na drodze do Honneta.

Francja o dalszej wojnie.

Z Paryża telegrafują do „Nowoj Wremia”, że niepodobna opisać entuzjazmu, z jakim izba posłów potwierdziła decyzję Francji prowadzenia walki do zupełnego zwycięstwa.

Gdy Dechanell wygłosił słowa: „Przysięgamy na pamięć naszych przodków, naszych poległych, których krew wołać będzie przeciwko nam, gdyśmy nie zakończyli ich sprawy” — cała izba, jak jeden mąż wstała i oklaskiwała je burzliwie.”

Na froncie włoskim.

W Berlinie krąży sprzeczne pogłoski o opracowanym przez główną kwatery austro-węgierską nowym planie działań na froncie włoskim. Według jednej wersji austriacy zamierzają opuścić cały rejon rzeki Isonzo. Inna zaś wersja głosi, że austro-węgierska kwatery główna postanowiła przerzucić 200 tysięcy z frontu wschodniego na front włoski.

Rokowania bałkańskie.

(AP.) Z Niszu telegrafują pod datą 25 bm. (7 sierpnia), że z powodu propozycji państw czwóroporzumienia odbyło się pod przewodnictwem królewicza Aleksandra długo trwające posiedzenie Rady ministrów. Wyniki obrad trzymane są w głębokiej tajemnicy.

Wobec poważnych wydarzeń politycznych rząd postanowił zwołać sejmeczynę na 3 (16) sierpnia.

Spółcezeństwo serbskie z gorącym napiciem śledzi za przebiegiem wypadków.

Powrót Venizelosa do władzy.

Gazeta „Messagero” donosi, że król grecki polecił Venizelowski utworzenie ministerjum i oświadczył się przeciwko rozwiązaniu parlamentu.

Pod Dardanelami.

Z Salonik donoszą pod datą 25 bm. (7 sierpnia), że wobec bezczynności pilnowania około Portolagosu niemieckie łodzie podwodne musily porzucić swą główną przysłań. Dostrzeżono je około Einosi. Flota koahajna blokuje wybrzeża.

Ostatnie telegramy.

Otrzymane w nocy 26 bm. (8 sierpnia).

Z FRONTU WSCHODNIEGO.

PETROGRAD. (AP.) 26 bm. (8 sierpnia). Urzędowicie ze sztabu Wodza Naczelnego:

W kierunku od Rygi wyparłszy nieprzyjaciela z przystępni pomiędzy rzeką Ekau a dolnym biegiem rzeki Aa.

Na drogach na wschód od Poniewieża walka trwa, jak dawniej, bez szczególniejszych zmian.

Ataki nieprzyjaciela na Kowno i Osowiec odparłszy 24 bm. (6 sierpnia), a następnego dnia nie były wznowiane.

Z linii rzeki Narwi nieprzyjacieli w dalszym ciągu prowadzi wytyczne ataki na całym froncie; przyczem główne masy nieprzyjacielskie skierowane są na front Łomża—Osirow.

Na prawym brzegu środkiej Wisły dzień 25 bm. (7 sierpnia) upłynął bez znacześniejszych starć bojowych.

Na lewym brzegu rzeki Wieprza zacięte walki artylergadowe. W czasie kontrataków wzięliśmy kilkadziesiąt jeńców.

Pomiędzy Wieprzem a Bugiem bez ważniejszych zmian.

Na lewym brzegu Buga pomiędzy rzekami Turja i Ługa pomyśliła parłimsy na szerokim froncie nieprzyjacielskie oddziały przednie.

Nad górnym Bugiem, Złota Lipa i Dniestrem miejscami rzadki ogień artylerijski.

Z FRONTU KAUKAZKIEGO.

PETROGRAD. (AP.) 26 bm. (8 sierpnia). Urzędowicie. Ze sztabu armji kaukaskiej:

W ciągu 24 bm. (6 sierpnia) walka trwała na całym froncie.

ZJAZD PRZEDSTAWICIELI WOJSKOWO-PRZEMYSŁOWYCH KOMITETÓW.

Petrograd. (AP.) Na nadzwyczajnem posiedzeniu zjazdu wojskowo-przemysłowych komitetów przy rozważaniu rezolucji posel do Dumy Sawiczej referując motywy komisji dumskiej w sprawie zaopartywania armji, oświadcza się przeciwko utworzeniu oddzielnego ministerjum, obawiając się między departamentowych nieporozumień i proponuje zjednoczyć sprawę zaopartywania armji w ręku specjalnego wice-ministra wojny. Zjazd przyjął rezolucję zaproponowaną przez biuro. Przyjęto również wniosek Guczkowa podzielić się na 3 sekcje: 1) dostarczenia robotników, 2) zabezpieczenia w opał i 3) rekwizycji.

JENCY.

Sewastopol. (AP.) Przywieziono wielkie partie jeńców turek i greków, zabranych z zatopionych przez torpedowce rosyjskie żagłowców.

ODPOWIEDZ GRECJI.

Ateny. (AP.) Z urzędowego źródła donoszą, że rząd odpowie na notę mocarstw czwóroporzumienia protestem przeciwko wszelkim ustępstwom terytorjalnym na rzecz Bułgarii niezależnie od odpowiedzi gabinetu serbskiego.

W nocie do rządu serbskiego mocarstwa czwóroporzumienia proszą o odpowiedź, a w nocie do rządu greckiego odpowiedzi tej nie żądają.

VENIZELOS.

Ateny. (AP.) Według wiatrogodnych informacji przybycie Venizelosa do Aten oczekiwane jest we wtorek wieczorem. Natychmiast po przybyciu posłowie partji liberalnej zgrupują się dla rozważania kwestji wyboru prezydenta parlamentu i innych spraw.

NA GALLIPLI.

Ateny. (AP.) Wejść przybywają posłki na półwysp Gallipolski. Walka artylerijska trwa bez przerwy.

CINDAO.

Pekin. (AP.) Podpisano umowę o przywróceniu chińskiej komory cełnic morskiej w Cindao.

PRZESILENIE GABINETOWE.

Tokjo. (AP.) Premier Okuma zgodził się cofnąć dymisję. Ministrów spraw zagranicznych, marynarki i finansów należąca na udzielenie im dymisji. Ministrów tych prawdopodobnie zastąpią inni.

OSTRZEZENIE.

- 1) Nie pić wody nieprzegotowanej. 2) Wystrzegać się jedzenia zepsutych, surowych, niemytych i nie obranych owoców. 3) Myć ręce przed każdym jedzeniem. 4) Utrzymywać czysto siebie, ubranie i mieszkanie. 5) Ochraniac jedzenie przed muchami. 6) Zwracać się do lekarza natychmiast, gdy zaboli żołądek.

KINEMATOGRAF BRONISŁAWA Dziś! SALON „LUTNI” WILNO.

Teatr „HELIOS” Dziś! Dziś! róg Wileńskiej i pr. 5-to Jerskiego. Telefon 20-51.

Teatr Familijny R. SZTREMERA Smierc na stanowisku (Prac morski) RADYKAŁNY SRODEK, b. wesola komedia. — Przegląd wypadków wszechświatowych (kronika). — AGRA, stolica Bengali — widow.

W dniu 29 lipca st. st. 1915 r. na godz. 10 rano w Wileńskim Zapasie koskim licytacja na sprzedaż różnych używanych przedmiotów, jak: użądlenie skórzanych i ze sznurów, grabi, widel, wiader, opon, troków i różnych innych sprzętów gospodarczych.

Telefon 402 PAKI Telefon 402 różnych wymiarów dostarcza Stefanowski Tartak Ch. A Pinesa, róg ul. Kijowskiej i Kaukaskiej.

Przyj. zarząd domami i domad mije w czasie nieobecności właścicieli. Solidne referencje miejscowe. Adres: Płaskowa 0-1.

DRUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO W WILNIE. PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE BROKARSTWA WCHODZĄCE

1) Dziennik Pathe — kronika. 2) Dzień naszego wieku — komedia dramat w 3-eh częściach z udziałem znanej artystki Cleo Medison. 3) CZarna ręka, 4) PRZYRODA I LUDNOŚĆ INDOSTANU — z natury. Początek o godzinie 5-ej. — Koniec punktualnie o godz. 11-ej w nocy.

KRÓL ANARCHISTÓW ROCAMBOLE (zbiegły galernik) bardzo ciekawy dramat w 3-eh dużych częściach. Teatr otwarty od g. 4 1/2 po poł. — Koniec o 11-ej wiecz.

sensacyjny dram w 3 wielk. części z prologiem. Cz. 1—Pieśń zwycięskiej miłości, 2—Strasliwa legenda, 3—Ręka Nemezya. W sobotę i niedzieli przedstawienie dziennie od godz. 1-5-ej, ceny miejsc od 15 kop. Koniec przedst. o g. 11 wiecz.

OGŁOSZENIA DROBNE. Posady i prace.

a) Poszukiwani. Monter, który pracował 10 lat w Kowieńskim Syndykacie robotniczym, a 2 lata w ostatnie czasy w Szawelskim Oddziale Kowieńskiego Syndykatu — poszukuje stosownej pracy. Oferty prosi nadsyłać do: „Kurjera Litwieskiego” dla Jana Iwanowskiego.

Poszukuje posady ekono- ma, pisarza lub łowczego. Adres: Wilno, Zawala 53 m. 20. 1920

Są do sprzedania żrebta polskiej angielskiej w ilości 30 sztuk 3-letków i 24 sztuk 2-letków. Wiadomość: telefon Nr 12-32, lub st. poczt. Szarynki, maj. Poszyrwinco, Wiktor Budyński.

Advertisement for 'PARKI' and 'REDUTA' featuring various theatrical and musical performances.

Advertisement for 'OSTRZEZENIE' (Warning) with a list of health and safety instructions.

Advertisement for 'Mieszkania' (Housing) listing various rental properties and their features.

Advertisement for 'Różne' (Miscellaneous) listing various items for sale or rent.

Advertisement for 'Meble' (Furniture) listing various pieces of furniture for sale.

Advertisement for 'Przewodnik po Litwie i Białejrusi' (Conductor in Lithuania and White Russia) listing various services and information.